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Tlačová správa




Objem poľnohospodárskej produkcie tento rok 
klesne o 2,4 %

[bookmark: _GoBack]Bratislava, 20. augusta – Poľnohospodári budú v tomto roku počítať straty. Objem poľnohospodárskej produkcie klesne v 2015 o 2,4 %. O 1,3 % tiež poklesnú tržby poľnohospodárskych podnikov. Rok 2016 bude rokom stagnácie. Vyplýva to z najnovšej Kvartálnej analýzy slovenského poľnohospodárstva Q3/2015, ktorú spoločnosť CEEC Research pripravila v spolupráci s O.M.C. Invest. 

Poľnohospodárstvo na Slovensku bude v tomto roku mierne redukovať svoju produkciu. Podľa výsledkov najnovšej Kvartálnej analýzy slovenského poľnohospodárstva Q3/2015 klesne objem poľnohospodárskych komodít vyprodukovaných v krajine v priemere o 2,4 %. Pesimistickejšie (-3,4 %) vidia celkový výsledok tohto roku riaditelia podnikov so živočíšnou výrobou. Podľa pestovateľov rastlinná produkcia poklesne o 1,7 %. Podnikateľom v odbore tento rok klesnú tiež tržby v priemere o 1,3 %. Podniky so živočíšnou výrobou hovoria o dvojpercentnom poklese, firmy s rastlinnou produkciou o  0,8 % poklese tržieb. „Budúci rok by mal byť v porovnaní s tým tohtoročným takmer porovnateľný. Žiadne výrazné výkyvy objemu trhu riaditelia firiem neočakávajú. Spoločnosti so živočíšnou produkciou vo výskume hovorili o ďalšom miernom poklese o 0,8 %. Producenti rastlinných výrobkov predpokladajú mierne otočenie trendu na 0,7 % rast,“ hovorí Jiří Vacek, riaditeľ analytickej spoločnosti CEEC Research. Tržby by v roku 2016 mali stúpnuť o 1 %. „Ak  sa  politický  postoj  EÚ voči  Rusku   nezmení,   súčasný aj  budúci  rok   bude  pre poľnohospodárov  veľmi  zložitý,   po ekonomickej  stránke v mnohých  prípadoch  likvidačný. Na trhoch  EÚ  sú  v súčasnosti  prebytky potravinárskych  komodít  z dôvodu  obchodného  embarga potravín Ruska  voči EÚ,   čoho  následkom  sú nízke  ceny poľnohospodárskych prvovýrobných  produktov hlavne  živočíšnej  výroby. Väčšina produktov živočíšnej  výroby sa v súčasnosti  predáva pod výrobné  náklady,“ hovorí Martin Malatinec, konateľ spoločnosti AGROSEV s. r. o.  

Pokles objemu produkcie v sektore živočíšnej výroby potvrdilo šesť riaditeľov poľnohospodárskych spoločností z desiatich (64 %). O zápornom výsledku rastlinnej produkcie je presvedčená taktiež nadpolovičná väčšina (57 %) firiem. Taktiež podľa predsedu Slovenskej poľnohospodárskej a potravinárskej komory Milana Semančíka klesne hrubá produkcia: „V živočíšnej výrobe aj pri zachovaní naturálnej produkcie, hlavne v dôsledku poklesu cien v komoditách mlieko a mäso sa predpokladá pokles o 3 až 4 %. V rastlinnej výrobe vzhľadom na tohtoročnú žatvu a nákupné ceny hlavných komodít, predpokladá približne  rovnakú hrubú produkciu oproti roku 2014, kedy bola síce úroda vysoká, ale  kvalita a nákupne ceny boli nízke. V dôsledku negatívneho pokračovania nárastu podielu rastlinnej výroby oproti živočíšnej výrobe, očakáva v roku 2015 mierny pokles celkovej hrubej poľnohospodárskej produkcie ako celku na úrovni 2 %.“ „Očakávam, že rezort pôdohospodárstva po dvoch predchádzajúcich stratových rokoch ešte zvýši stratu aj v tomto a pravdepodobne aj v budúcom roku. Ziskové môžu byť len niektoré odvetvia potravinárskeho priemyslu - produkcia nápojov a minerálnych vôd, výroba čokolády a cukroviniek a pod. Z celkového pohľadu bude dôležité, či sa zastaví prepad cien kravského mlieka, a či príde v tomto období k ich postupnému rastu. To môže znížiť straty v živočíšnej výrobe a začať ťahať poľnohospodárstvo z červených čísel k nule, ťažko však do zisku,“ doplňuje Vladimír Chovan, generálny riaditeľ, Agropartner   s. r. o. a podpredseda agropotravinárskej sekcie SOPK. „Keďže máme  prvý rok, keď sa uplatňujú pravidlá novej SPP, tak predpokladám legislatívne náročný rok. Môže sa skomplikovať vyplácanie priamych platieb, čo by už pri posune termínov vyplácania malo zlý vplyv na finančný tok v rámci jednotlivých poľnohospodárskych subjektov. V prvovýrobe a u spracovateľov by sa mali naplno prejaviť trhové opatrenia vyvolané či už politicky (ruské embargo na potraviny) alebo trhovými opatreniami EÚ (hlavne zrušenie mliečnych). Myslím si, že vzhľadom na pozíciu SR v EÚ bude náročné udržať produkciu s pridanou hodnotou. Veľa bude záležať od podporných zásahov zo štátnej pomoci a nastavenia legislatívy v rámci SR v prospech prvovýrobcov,“ komentuje Rastislav Slocík, predseda, Družstvo Agrospol.

Za hlavnú možnosť ako aspoň udržať alebo mierne zvýšiť tržby, považujú poľnohospodári efektívnejší spôsob produkcie. Potvrdzuje to najväčší podiel firiem na trhu. „Slovenské poľnohospodárstvo v dnešnej dobe silnej konkurencie hlavne v medzinárodnom meradle trpí najmä rôznou úrovňou výšky dotácií a subvencií jednotlivých členských štátov EU, čo má za následok negatívny dopad na samotnú úroveň nášho poľnohospodárstva, výšku produkcie a zamestnanosť v tomto odvetví. Príjmové výpadky spôsobené nízkymi výkupnými cenami u prvovýrobcov sú len z časti suplované dotáciami a preto je dôležité maximálne efektívne využívanie dostupných zdrojov. K tomu sa snažíme prispieť najmä zvyšovaním transparentnosti vzťahov medzi vlastníkom pôdy a nájomcom a vysporiadaním vlastníckych práv k pôde tak, aby sa umožnilo jej využitie na poľnohospodárske účely ekonomicky čo najefektívnejšie,“  hovorí Stanislav Švajčik, finančný riaditeľ O.M.C Invest spol. s.r.o. 


Kvartálna analýza slovenského poľnohospodárstva Q3/2015 je k bezplatnému stiahnutiu na 
www.ceec.eu
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CEEC Research je najväčšou analytickou spoločnosťou špecializujúcou sa na stavebníctvo, projektový a developerský sektor, strojárenstvo, poľnohospodárstvo a oblasť verejných zákaziek v krajinách strednej a východnej Európy. Bola založená v roku 2005 a od tej doby bezplatne poskytuje štúdie o aktuálnom stave a očakávanom vývoji v týchto segmentoch v desiatich krajinách strednej a východnej Európy. Všetky štúdie a analýzy CEEC Research sú založené výhradne na údajoch získaných z pravidelných štrukturovaných interview s kľúčovými predstaviteľmi vybraných najväčších, stredných a malých spoločností.


CEEC Research naviac k pravidelným a bezplatným analýzam stavebného, projektového, developerského, strojárenského a verejného sektora tiež organizuje úzko zamerané konferencie, ktorých sa zúčastňujú generálni riaditelia najvýznamnejších stavebných, developerských, projektových a strojárenských spoločností, prezidenti zväzov, cechov a komôr z týchto oblastí, aby diskutovali s najvyššími predstaviteľmi štátu vybraných krajín.
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